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98年度國立海洋生物博物館「海洋學校」活動成果報告表

核定日期文號：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

	計畫申
請名稱
	海底總動員─探索海洋的奧秘
	辦理地點
	大福國小

	補助金額
	38,000元
	辦理期間
	自98年09月01日起

至98年11月30日止

	對    象
	大福國小全體師生
	
	

	計畫活動總場次
	6場次
	
	

	報告附件
	□印刷品■課程表或流程表    □其他  ■活動教案

■活動學習單   ■活動照片
	計劃活動總人次
	200人

	活動心得：
（一）經由本活動之規劃執行，有效充實教師、家長及學生對水域環境的了解，
對今後推動相關教學活動有所助益。
（二）藉由活動規劃，讓教師、家長及學生能認識國立海洋生物博物館及相關
單位之網站內容，並能利用網站內容充實相關知識。
（三）提升教師、家長及學生對海洋保育重要性的認知，並能從日常生活中配
合政府單位、學校及相關環保團體之各項活動推廣，踴躍參與。

	效益評估：
（一）提升教師教學能力，對教學計畫、能力指標能充分的認識，並可以有效
掌握教學重點。
（二）培養教師自編教材能力，落實海洋學校主題教學之課程發展。
（三）活動辦理結束，達成深化教師生專業素養，以有效學生關懷自然、熱
     愛生命之優良產出；藉由教學活動提升教師實際規劃教學設計研究能
     力，活化教學內容之目標。
（四）本活動可落實偏遠地區學生之學習廣度，培養學生積極探索及主動學習
的精神，以彌補文化刺激不足之狀況。

	檢討與建議：
1. 本次海洋學校計畫各項工作準備得宜，各項標學活動程序進行順利。

2. 因向師生與家長宣導得宜，所以家長熱心配合，並獲得社區人士肯定。

3. 影響所及深入人心，養成社區民眾維護海洋環境保護的意願與習慣，促進

社區海洋環保意識的成效。

建議能夠將此項海洋教育活動定期辦理，並更擴大社區附近沿岸海洋的生

態保護與教育成效。


98年度國立海洋生物博物館「海洋學校」 活動教案設計表
教學活動三（學習單2份）
◎生活領域－海洋文化與習俗（低年級）教學活動簡易教案

	海 洋 生 物 與 環 境 的 探 索

	教學單元
	食魚的文化
	學校名稱
	宜蘭縣大福國民小學

	教學年級
	低年級
	設計者
	朱麗惠老師、吳麗花老師

	教材來源
	自編
	教學時間
	160分鐘，共4節

	學習目標
	1. 能了解宜蘭蘇澳黑魚有魚季的情形。

2. 能簡單的分辨出花蓮曼波魚季的食魚文化。
3. 能完成自己設計的海鮮遊記。
	教學資源
	1. 電腦單槍投影設備

2. 學習單兩張

3. 搶答問題

4. 八開圖畫紙

	能力指標
	1-1-5 藉由接近自然，進而關懷自然與生命
4-1-4 正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動
5-1-1 接觸各種自然物、人造物與藝術品，建立初步的審美經驗
6-1-1 透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連
9-1-7 喜歡探討，感受發現的樂趣

	教學流程

	具體目標
	教學步驟
	教學資源
	時間
	評量方式

	能了解宜蘭蘇澳黑魚有魚季的情形
	1、 準備活動：

全班透過宜蘭蘇澳黑魚有魚季影片實地觀察，並請學生注意觀察有哪些東西。

2、 發展活動：

（1） 老師提問後將上網搜集宜蘭蘇澳黑魚有魚季相關資料呈現出來，並透過單槍加強學生國人對海洋中食魚文化的了解。

（2） 與學生共同探討食愉文化的演變的特性，並與早期先人在食魚生活方式做一分別。

3、 綜合活動：

發下學習單，讓學生完成，藉以了解學生的學習成效且再次加深學習。
	電腦單槍

海洋食魚文化學習單
	10分

20分

10分
	能認真觀察

能踴躍參予

能回答教師問題

能完成學習單

	能簡單的分辨出花蓮曼波魚季的食魚文化
	1、 準備活動：

將花蓮曼波魚的圖片做一口頭搶答活動，順便勾起學生舊經驗，以帶入下一個主題--水生動物。

2、 發展活動：

（1） 透過單槍呈現住在學校裡的曼波魚種類有哪些。

（2） 淺談曼波魚的特性，讓學生了解她們的由來，來學會辨識。

3、 綜合活動：

發下「彩繪水中生物」學習單，讓學生發揮想像力完成學習單。
	搶答題目
電腦單槍

學習單
	5分

25分

10分

	能踴躍回答

可以辨識不同的海洋動物

能完成學習單



	能完成自己設計的海鮮遊記
	一、準備活動：

    經由口頭提問海洋生物的食物鏈裡面有哪些及生活中的食魚文化，再次勾起學生的經驗。並且透過單槍將數張海中植物及海中動物的圖片放映至黑板上。

二、發展活動：

    發給每位學生一張八開的圖畫紙，請學生設計

    出自己的海洋食魚的方式。

三、綜合活動

    請每位學生輪流上台來發表自己的作品。
	水生植物及水生動物的圖片

八開圖畫紙


	5分

60分

15分


	能回答教師問題

能認真完成自己的海鮮遊記

能尊重他人並口頭發表自己作品

	教材
	海洋的食魚方式與文化介紹圖鑑

	學習單
	如附件

	測驗卷
	


98年度宜蘭縣大福國民小學「海洋學校」 活動教案設計表
教學活動四（學習單1份）
◎生活領域－海洋文化與習俗（低年級）教學活動簡易教案

	教學單元
	海洋的女神─媽祖
	學校名稱
	宜蘭縣大福國民小學

	教學年級
	低年級
	設計者
	朱麗惠老師、吳麗花老師

	教材來源
	自編
	教學時間
	160分鐘四節課

	學習目標
	1.學生能明瞭民間所崇奉的護航神靈並說明

2.學生能說明媽祖的故事

3.學生能瞭解媽祖生日的活動情形。
	教學資源
	單槍、筆記型電腦

短片、電腦、水桶、鏟子

	能力指標
	1-2-3參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心中的感受

1-2-5嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動

2-2-6欣賞並分辨自然物、人造物的特質與藝術品之美

2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解

3-2-11運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈

3-2-13觀賞藝術展演活動時，能表現應有的禮貌與態度，並透過欣賞轉化個人情感


	教學流程

	具體目標
	教學步驟
	教學資源
	時間
	評量方式

	2-2-6

1-2-3

1-2-5

2-2-7

3-2-11

3-2-13
	一、準備活動

(1) 、讓學生觀賞海洋的女神故事影片並講解故事內容
(2) 、學生集合參訪學校附近的媽祖神廟

二、發展活動

(一)、介紹媽祖的故鄉─福建蒲田湄洲嶼

(二)學生分組蒐集媽祖的身世與對民間的信仰和影響

  三、綜合活動

  (一)學生整隊回校

  (二)學生製作PowerPoint並欣賞各組作品
	影片

圖片

powerpoint

故事書

圖卡

數位像機

    攝影機


	20分鐘

15分鐘

10分鐘

50分鐘

15分鐘

50分鐘


	80％學生完成作品

小組製作powerpoint

	教材
	（如附件）媽祖石的傳說、觀音經

	學習單
	（如附件）畫出海洋的女神─媽祖

	測驗卷
	無


認識海洋中的魚類(一)

我們都是好朋友
教學活動五

	教學單元
	我們都是好朋友
	學校名稱
	宜蘭縣大福國民小學

	教學年級
	中年級
	設計者
	莊秀珍老師、吳惠卿老師

陳君昭老師、林澤豐老師

	教材來源
	自編
	教學時間
	160分鐘

	學習目標
	1-1認識潮間帶

2-1認識潮間帶的魚類

2-2能說出潮間帶魚類的名稱

2-3能表示出潮間帶魚類的特    徵

3-1能發揮同組合作的精神

4-1親自探查潮間帶的魚類

5-1能夠完成潮間帶魚類記錄表

6-1實地考察並發現潮間帶的生態保育問題。

6-2能夠經由小組同學討論出

潮間帶生態保育的方法。

6-3了解潮間帶魚類的危機。

6-4知道如何保育潮間帶魚類 的方法。

6-5能夠具有保育潮間帶生態保育的

	教學資源
	潮間帶魚類簡報、單槍、筆記型電腦、竹安河口潮間帶、學習單、潮間帶生態破壞簡報



	能力指標
	＊自然與生活科技領域

1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
1-3-3-3由系列的相關活動，綜合說出活動的主要特徵
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應
1-3-1-2察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵
＊環境教育議題

    3-1-1 經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環        境條件。
    4-2-3 能分析評估國內區域性環境問題發生原因，並思考解決之道。

    5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。


	教學流程

	具體目標
	教學步驟
	教學資源
	時間

（分）
	評量方式

	1-1

1-1

2-1

1-1

2-1

1-1

2-1

2-2

2-3

3-1


	第一堂課
（一）準備活動

     1、介紹潮間帶：

        老師運用潮間帶生物簡  報，引發學生對於潮間帶的認識，並請學生口頭發表，與同學分享自己所知道的潮間帶以及曾經去過潮間帶的經驗。

（二）發展活動：

     1、播放潮間帶魚類簡報：

        老師課前準備好潮間帶魚類簡報，呈現潮間帶魚類的種類、特徵與環境適應特色，讓學生對於潮間帶魚類有更進一步的了解與認識。

最後讓學生完成認識潮間帶魚類的學習單。

（三）綜合活動：

    1、綜合歸納所介紹的魚類：

老師引導學生綜合歸納本節課所介紹的魚類。

 2、立即性評量：比手話魚

· 進行方式：

（1） 共分為四組。

（2） 每一組同學輪流站在台上，老師利用簡報秀出魚類圖片，讓同學比手畫腳來表現此魚的特徵，同組的同學如能說出此魚的名稱，將獲得一分。
（3） 計時2分鐘，能在時間內猜出最多魚類名稱者獲勝。

	簡報、單槍、

筆記型電腦

簡報、單槍、

筆記型電腦

學習單

簡報、單槍、

筆記型電腦
	  5

  25

  2

  8


	口頭發表

實作評量：

完成學習單

口頭發表

綜合歸納

肢體表演

口語表達


第二堂課

	1-1

1-1

2-1

2-2

1-1

2-1

1-1

2-1

1-1

2-1

2-2

2-3

3-1


	（一）準備活動

     1、猜猜我是誰：

      （1）老師運用簡報，呈現潮間帶的魚類與深海魚類，讓學生猜一猜哪些是潮間帶的魚類。

      （2）引導學生說出潮間帶魚類的特色。

（二）發展活動

     1、播放潮間帶魚類簡報

        老師課前準備好潮間帶魚類簡報，呈現潮間帶魚類的種類、特徵與環境適應特色，讓學生對於潮間帶魚類有更進一步的了解與認識。

最後讓學生完成認識潮間帶魚類的學習單。

（三）綜合活動

    1、綜合歸納前面所介紹     的魚類：老師引導學生綜合歸納本節課所介紹的魚類。

    2、立即性評量：釣魚大進擊 

· 進行方式：

（1） 共分為四組。

（2） 每一組同學輪流站在台上，老師利用簡報秀出魚類圖片，讓同學利用磁鐵做成的釣竿，將此魚的名稱釣起來，掉到正確名稱者，將獲得一分。

（3） 計時2分鐘，能在時間內釣到最多魚類名稱者獲勝。


	簡報、單槍、

筆記型電腦

簡報、單槍、

筆記型電腦

簡報、單槍、

筆記型電腦
	   3

  17

  2

  8


	口頭發表

口頭發表

學習單
口頭發表

綜合歸納

實作評量



	教材
	潮間帶魚類簡報（如附件）

	學習單
	（如附件）


認識海洋中的魚類(二)

我們都是好朋友
教學活動六

第三堂課

	4-1

5-1

6-1

6-1

6-2


	（一）準備活動

     1、來電五十：

      （1）師生共同前往池東海尾仔，讓學生實際實地探查潮間帶的魚類。

      （2）老師準備學習單，並讓學生將親自探查到的潮間帶魚類記錄下來。

（二）發展活動

     學生實地考察、並且經由小組討論，來討論竹安河口潮間帶的生態環境是否遭受破壞，進一步探求如何進行潮間帶生態保育的方法。
（三）綜合活動

    1、學生發表所發現的潮間帶生態保育的問題。

    2、腦力激盪： 

       各組同學就其他組同學發現生態保育的問題，提出建議及意見。

    3、滿載而歸：返回校園

	學習單


	10

30

5

5

10
	實作評量：

實地考察
學習單

口頭發表

口頭發表



	參考資料
	http://www.sinica.edu.tw/~tibe/1-natural/coral/protect.html


	學習單
	（如附件）


第四堂課

	6-3

6-3

6-4

6-3

6-4 

6-3

6-4

6-5

	（一）準備活動

     1、危機知多少：
       詢問學生知道潮間帶目前所遭受到哪些生態破壞？

（二）發展活動

     1、魚魚危機：

      （1）老師運用簡報，呈現潮間帶所遭受到的生態破壞，讓學生了解目前潮間帶魚類的危機。
（三）綜合活動

    1、綜合歸納：老師引導學生綜合歸納本節課所介紹的魚類危機以及如何解決危機的方法。

    2、立即性評量：

 拯救魚兒大作戰（角色扮演）

· 進行方式：

（1） 共分為四組。

（2） 每一組同學選擇一種潮間帶魚類所遭受的危機，並且表演出來，其他組別同學搶答後說出此為何種危機，以及如何化解危機的方法。

（3） 能在回答最多的組別獲勝。
	簡報、單槍、

筆記型電腦


	   5

  20

   3

   12


	口頭發表

口頭發表

實作評量：

角色扮演



	教材
	竹安河口潮間帶魚類簡報  簡報（如附件）
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